

اکیسے اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے علاوہ کوئی حقیقی مالک نہیں ہے۔ اس کے علاوہ کی طرف جو ملک و ملکیت کی نسبت کی جاتی ہے وہ محض انسانی (عاجزی اور لفظی) ہے۔ جیسے کہ خود اللہ عزوجل نے یہ نسبت دی ہے :

عَلَّمَ مَفَاتِحَ... 11... سورة النور

حروں سے جن کی کنجیوں کے تم مالک ہو (بلا اجازت کھا سکتے ہو)۔

یا :

يَا زَيْدُ جِمْ أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكَ... 1... سورة المؤمنون

تو ان کی حفاظت کرتے ہیں۔۔۔ سوائے اپنی بیویوں سے یا ملکیت کی لونڈیوں سے۔

شمار آیات میں مخلوق کے لیے ملکیت اور ان کے مالک ہونے کا بیان آیا ہے۔ مگر مخلوق کی ملکیت اور ملکیت اس انداز کی قطعاً نہیں ہے جو اللہ تعالیٰ کے لیے ہے۔ مخلوق کی ملکیت ناقص اور محدود ہے۔ چنانچہ وہ گہر جو زمین کی ملکیت میں ہے عمر اس کا مالک نہیں ہے، اور جو گہر عمر کا ہے زید اس کا مالک نہیں۔

وَلَا تُؤْتُوا السُّفَهَاءَ أَمْوَالَكُمُ الَّتِي بَيْنَ يَدَيْكُمْ قِيلًا... 9... سورة النساء

چنے نال بے عقولوں کو مت دے دیا کرو جسے کہ اللہ نے تمہاری گزراں قائم رکھنے کا ذریعہ بنایا ہے۔

کی ملکیت ناقص اور محدود ہے، بخلاف اللہ عزوجل کی ملکیت کے، کہ اس کی ملکیت کامل، شامل اور عام ہے، جو چاہتا ہے کرتا ہے، اور جو کرے اس سے اس کے متعلق پوچھا نہیں جاسکتا جبکہ مخلوق سے پوچھا جاتا ہے۔

سوم :-۔۔ تہمیر و انظام کا نکتات میں بھی اللہ تعالیٰ اکیلا اور منفرد ہے۔ وہی اس زمین و آسمان کا انظام سنبھالے ہوئے ہے۔

أَلَمْ نَكُنْ وَالْأَوَّلِينَ وَالْآخِرِينَ وَالَّذِينَ فِي بَيْنِ الْأُفُقِ... 54... سورة الاعراف

ار اسی کی ہے خلقت اور اسی کا ہے حکم، برکت والی ہے ذات اللہ کی جو پالنے والا ہے تمام جہان والوں کا۔

اور اس کی تہمیر بر اعتبار سے کامل اور مکمل ہے کہ اس میں کوئی دخل نہیں دے سکتا اور نہ کوئی اس کی مخالفت کر سکتا ہے۔ حکومتوں کو جو کچھ ان نظام و تہمیر حاصل ہے جیسے کہ انسان اپنے اموال اور تمام وغیرہ میں کرتا ہے تو یہ ان نظام و تہمیر انتہائی ناقص، محدود اور کچھ وقت کے لیے ہوتا ہے۔ ان باورہیت :-۔۔ یہ ہے کہ ”ایک اکیسے اللہ سبحانہ و تعالیٰ کو عبادت کا مستحق سمجھا جائے“ یعنی انسان اس کے ساتھ کسی اور کی کوئی عبادت نہ کرے اور نہ اس کا تقرب پاپا ہے جیسے کہ اللہ عزوجل کی عبادت کی جاتی ہے یا اس کا تقرب حاصل کیا جاتا ہے۔

میں مشرکین گراہ تھے، اور ان سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم مقال کیا تھا اور ان کے خون، مال اور علاقے حلال پانے اور ان کی عورتوں اور بچوں کو قید کیا۔ انبیاء عظیم السلام کو یہی دعوت دے کر بھیجا گیا اور کتابیں نازل کی گئیں، اگرچہ توحید ربوبیت اور توحید الاسماء والصفات بھی اس کے ساتھ میں مقرر انبیاء کا بیان ہو کہ وہ اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھتا ہے، وہی خالق ہے، وہی مالک ہے، وہی اس تمام کائنات کا انظام سنبھالے ہوئے ہے، اور وہی ان اسماء وصفات کا مستحق ہے جو اس کی شان کولاقب میں مگر وہ کسی اور کی عبادت بھی کرتا ہو تو اس کا یہ اقرار ربوبیت اور توحید الاسماء والصفات اسے کوئی فائدہ نہ دے گا۔

کوئی شخص اللہ تعالیٰ کی توحید ربوبیت اور توحید الاسماء والصفات کا کامل اقرار کرتا ہو مگر ساتھ ہی کسی قبر پر جا کر صاحب قبر کی عبادت بھی کرتا ہو یا اس کے لیے قربت کی کوئی نذر بھی پاتا ہو تو ایسا شخص مشرک ہے، کافر ہے اور ابدی جہنمی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے :

إِنَّ مَثَلَ الْمُشْرِكِ كَمَثَلِ الْفَخْرِ حَرَمِ اللَّهِ عَلَيْهِ بَيْعُهُ وَأَوْ يَدِ النَّارِ وَاللَّظْمِينَ مِنْ أَصْحَابِ... 72... سورة المائدة

نئے اللہ کے ساتھ شریک کیا تو اللہ نے اس کے لیے جنت کو حرام قرار دیا ہے اور اس کا ٹھکانہ آگ ہے اور نخلوں (مشرکوں) کے لیے کوئی مددگار نہیں ہے۔

نئے قرآن مجید کا بغور مطالعہ کیا ہے وہ جانتا ہے کہ وہ مشرک جن سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگیں کیں، ان کے خون اور مال حلال جانے، ان کی عورتوں اور بچوں کو قیدی بنایا اور ان کی زمینوں پر قبضے کیے یہ سب لوگ اس بات کے اقراری تھے کہ ایک اللہ ہی رب ہے، خالق ہے، انہیں اس میں کوئی شک نہیہ الاسماء والصفات :-۔۔ یعنی وہ مبارک اسماء اور صفات عالیہ جو اللہ عزوجل نے اپنے متعلق قرآن کریم میں یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے احادیث میں بیان ہوئی ہیں، وہ اللہ عزوجل کا خاصہ ہیں اور وہ ان میں اکیلا اور منفرد ہے۔ ان اسماء وصفات کا اثبات اس طرح سے ہے کہ بغیر کوئی کیفیت یا اسے کہ بندہ ان تمام اسمائے مبارکہ پر ایمان رکھے جن سے اس اللہ نے اپنے آپ کو موسوم اور موصوف ٹھہرایا ہے، اور یہ اسماء وصفات سب حقیقت میں ان میں کوئی استعارہ و مجاز نہیں، لیکن ہم ان کی کوئی کیفیت یا مثال بیان نہیں کر سکتے۔

توحید کی یہ قسم ایسی ہے کہ اس میں بت سے مسلمان باوجودیکہ وہ قبیلہ کی طرف منہ کر کے نمازیں پڑھتے ہیں مختلف انداز میں گراہ ہوئے ہیں۔

وصفات کی نفی کی اور اللہ کی تنزیہ میں اس قدر غلو کیا ہے کہ اسلام ہی سے نکل گئے ہیں، بعض متوسط رہتے ہیں اور بعض اہل سہ کے قریب ہیں۔ اس بارے میں صحابہ کرام اور سلف کا طریقہ یہ رہا ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ کو ان تمام اسماء اور صفات سے موسوم و موصوف گراہا جاتے جو اس نے اپنے متعلق یا مثلا اللہ عزوجل نے اپنے **بیتھیکہ** (یعنی زندہ، قائم اور قائم رکھنے والا)، تہمیر پر واجب ہے کہ ہم ایمان رکھیں کہ ”**اچی**“ اسی کا ایک نام ہے اور واجب ہے کہ اس نام کے معنی میں جو زندگی کا مضموم ہے اس پر بھی ایمان رکھیں۔ اس طرح کہ اس کی زندگی انتہائی کامل اور مکمل ہے اس پر بھی کوئی عدم نہیں آیا اس نے اپنا ایک نام ”**اسمعیلیا**“ ہے (یعنی سنبھالنے والا)۔ ہم پر واجب ہے کہ ہمارا ایمان ہو کہ ”**اسمعیلیا**“ مبارک ناموں میں سے ایک نام ہے اور سنا اس کی حضرت عالیہ ہے، جو اس نام سے باخود اور مضموم ہے۔ اگر کوئی یوں کہے کہ وہ سمجھتا نہیں، یا نحوذ اللہ سبحانہ ہے مگر سمجھتا نہیں تو یہ بات محال۔

ایک اور مثال :-۔۔ قرآن مجید میں ہے

وَقَالَتِ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَى نَحْنُ أَبْنَاءُ اللَّهِ وَأَحِبُّوا إِلَهُاتِهِمْ وَإِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُفٍ... 31... سورة المائدة

خدا بندگان سے، بندہ جانیں ان کے ہاتھ، اور ان پر لعنت ہے بسبب اس کے جو انہوں نے کہا، بلکہ اس کے دونوں ہاتھ کھلے ہیں، خرچ کرتا ہے جیسے چاہتا ہے۔

ان اللہ تعالیٰ نے اپنے لیے دو ہاتھ ہونے کا ذکر فرمایا اور یہ کہ وہ دونوں عطا و انعام کے ساتھ کھلے ہوئے ہیں۔ لیکن ہم پر واجب ہے کہ ہم اپنے دونوں میں ایسا کوئی تصور نہ لائیں یا اپنی زبانوں سے ان کی کوئی کیفیت یا مثال بیان نہ کریں کہ اس کے ہاتھ مخلوق کے ہاتھوں جیسے ہیں، کیونکہ اس نے اپنے متعلق خود فرما

لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ، وَيُؤْتِي السَّبْعَ نَجِيًّا... 11... سورة الشورى

ہی کوئی چیز نہیں اور وہ خوب سنبھالنے والا دیکھنے والا ہے۔

فرمایا :

